BAYESIANSKA ANALYZA — CVICENI 5

Toto cviceni je zaloZeno na znalosti Sesté kapitoly z ucCebnice Koop (2003): Bayesian econometrics, ptipadné na
odpovidajici kapitole podkladového ucebniho textu Bayesidnskd analyza.

Co bude naplni cviceni?

& Odhad a aposteriorni analyza normalniho nelinedrniho regresntho modelu s obecnou kovarian¢ni matici, a to s
vyuZzitim redlnych dat.

% Pfiklad na heteroskedasticitu vyuZivajici efektivnéjsi kédy nez ptivodni empiricka ilustrace.

& Priklad na autokorelaci a SUR model odpovidajici empirické ilustraci z Koop (2003).

Zadani priklada

1. Pfedpokladejme, Ze spotieba energie v Case roste s tim, jak nartstd populace a jeji diichod, a naopak klesd s
ristem cen energii. VyuZijte rocni data pro Spojené stiaty od roku 1960 do roku 1985 a odhadnéte regresni
model zavislosti distribuované energie na Case, cené a dichodu domécnosti. Datovy soubor je EX64 .dat,
vychozi m-files postupné energya.m, energyb.ma energyc.m. Model je definovana jako

Q=pB1+4+ B2 YEAR+ 35- P+ B4-INC

kde Q je logaritmus mnoZstvi dodané energie (10'° BT'U), Y EAR nabyva hodnoty 1 v roce 1960 a 26 v roce
1960, P je logaritmus ceny energii (za jednotku, v dolarech roku 1975) a INC' je logaritmus diichodu na jednu
domécnost (v dolarech roku 1975, !v ptivodnim datovém souboru nenf logaritmovan!).

Vyjdéte z nezdvislé normdlni-gama apriorni hustoty pro odhadované parametry. Vysledky metodou nejmensich
¢tvercli prezentované Pindyckem a Rubinfeldem' (Piiklad 6.4, strana 158) jsou (¢-statistiky jsou uvedeny v

zavorkach):
Q = -3648 + 0.18YEFAR - .67P + 55INC
(—1.98) (1.76) (—8.99) (2.03)
R? = 970 s =.032

Reste tento priklad bez predpokladu heteroskedasticity a potom i s pfedpokladem zndmé kovarian&ni matice a
nezndmé kovarian¢ni matice (ndhodné chyby budou z ¢-rozdéleni). V pfipadé zndmé kovarianéni matice testujte
(porovnanim modelil) piipad, neexistence heteroskedasticity. Inspiraci pro postup mutzete hledat v Koop (2003),
vyuzijte rovnéz i hotové skripty z predchozich cviceni (nebo se jimi alespoil inspirujte). V ramci regrese pro
prvky obecné kovarianéni matice {2 miZete vyuZzit i neinformativni prior @ o 1, v tom piipadé nelze pocitat
Bayesuv faktor (nedava spravné vysledky) pro testovani hypotéz zahrnujici c.

2. Proved’te bayesidnskou analyzu v ramci piikladu (empirické ilustrace) z Koop (2003), ptiklad (6.5.3). Tento
regresni model se snazi vysvétlit procento vyher baseballového tymu New York Yankees v kazdém roce (v
obdobi 1903 az 1999) v zavislosti na statistikdch charakterizujicich ofenzivni a defenzivni vykonnost tohoto
tymu. Datovy soubor je yankees.txt, vychozi m-files pak chapter06c_noauto.m, chapter06c.m
a zcela obecny chapter06c_expand.m. Vysvétlovanou proménnou je winning percentage (PCT') v roce t,
tedy PCT = wins/(wins+losses). Vysvétlujicimi veli¢inami jsou on-base percentage (O B P), team slugging
average (SLG) a team earned run average (ERA) vSe za rok ¢. Bliz§i vysvétleni téchto velicin je obsaZeno v
souboru baseball statistics.pdf.

Predpokladame v modelu autokorelaci ndhodnych slozek. Vzhledem k tomu, Ze subjektivni ur€eni apriornich
hustot je obtiZné, pouZijte neinformativni apriorni hustotu pro £ a zvolte tedy V™' = 0. Stejné tak uZijte
neinformativni apriorn{ hustotu pro A nastavenim v = 0. Totuo volbou se stdvd hodnota 3 a s ~2 irelevantni.

IPindyck, Rubinfeld (1997) Econometric models and economic forecast. 4. vydani



Spocitejte Savage-Dickey density ratio porovndvajici modely s p; = 0 pro j = 1,...,p vzhledem k neome-
zenému modelu. To vyZaduje formulaci informativni apriorni hustoty pro p, vhodnou volbou je zde p = 0 a
V, = ¢ I,. V rdmci analyzy citlivosti apriornich hustot pak volime riizna c.

Koop ukazuje, Ze Bayesiv faktor a HPDI nepodpofily hypotézu o autokorelaci vys$siho fadu nez je jedna. Muzete
tudiZ rovnou zvolit p = 1, coZ bude znamenat, Ze staciondrni oblast je pro |p;1| < 0. Zkuste v§ak odhadnout mo-
del i s pfedpokladem autokorelace vyssiho fadu a samoziejmé neopomeiite odhad bez pfedpokladu autokorelace
(pro srovnani vysledku).

. Proved’te bayesidnskou analyzu v rdmci pfikladu (empirické ilustrace) z Koop (2003), pfiklad (6.6.4). Tento re-
gresni model se snaZi vysvétlit procento vyher baseballového tymu New York Yankees a Red Sox v kazdém roce
(v obdobi 1903 az 1999) v zavislosti na statistikdch charakterizujicich ofenzivni a defenzivni vykonnost tohoto
tymu. Datovy soubor je yankees.txt a yankees.txt, vychozi m-file pak chapter06d.m. Vysvétlova-
nou proménnou je winning percentage (PCT) v roce t, tedy PCT = wins/(wins + losses). Vysvétlujicimi
veli¢inami jsou on-base percentage (OB P), team slugging average (SLG) a team earned run average (FRA)
vSe za rok t. Bliz§i vysvétleni téchto veliCin je obsaZeno v souboru baseball statistics.pdf. Model
bereme jako model zddnlivé nesouvisejicich regresi.

Vzhledem k tomu, Ze subjektivni ur€eni apriornich hustot je obtizné, pouZijme neinformativni apriorni hustotu
pro 3 a zvolme tedy 3 = Oy, Vi=4l,aH '= 02 2. Na zdkladé vysledki korelace ndhodnych slozek mezi
obéma rovnicemi pak miZeme rozhodnout, jestli bylo viibec nutné pracovat se SUR modelem.



